

Felolvasó szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Néziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1909. AUGUSZTUS 4.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 175. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabászerint

A kulcslyukon keresztül.

Kassa, augusztus 3.

Kiss József versének hatalmas hasonlata: hogy mi magyarok csak egy kulcslyukon keresztül nézzük a világ-hatalmat, a tengerek életét. Most érezzük igazán a kulcslyuk előtt guggoló, satnya gyerek helyzetében magunkat, amikor a szintéren, a világ széles országútján örületes és mégis nagyszerű versenyben rohannak előre a hatalmas nemzetek. Az első-ségért vetekszenek, izzanak, forrnak. A kultúra, a haladás, a fejlődés legmagasabb csúcsára akarnak eljutni. A gyönyörű küzdelemben nem kegyelmeznek senkinek. A kiméletet nem ismerő száguldásban legázolják azt, aki föltartóztatni próbálná őket. De jaj annak is, aki lemarad, kidől a sorból. Az visszaesik a feledésbe, a multba. Talán el is pusztul, anélkül, hogy valaki segítene rajta.

Bleriot sikerétől visszhangzik a népek ujongása. Megvan az első tökéletesen irányítható repülőgép. Az emberi lángelme romba döntötte a határokat, a nemzet és nemzet közti korlátokat, minden teoriánálkülömben és grandiozusabban megvalósította a nemzetköziséget.

Ebben az impozáns, szinte emberfölötti érzésben egyesül most a francia, a német, angol, a japán, a yankee. Ünneplik a modern szellem nagy heroszát, de szinte csak — egy percig. Azután mindegyik ismét megindul egy újabb etappe felé. Kezdődik előlrol a dicsőséges munka, a káprázatos verseny. A világ széles országútja mellett, amely a beláthatatlan jövő felé vezet, elmaradt egy madár. A turul. Valamikor büszke, pompás madár volt. Gyorsabban és biztosabban repült, mint az osztrák kétfejű, vagy a német egyfejű sas. Talán még a gall kakas is, amely pedig mindenha az emberi szabadság hajnalhasadását jelezte, féltékenyen bámult utána, amikor ott keringett szédületes magasságban, erőteljes szárnyacsapkodással. Am ez rég volt, nagyon rég, félszáz esztendőnél is régebben. Azóta a szegény turul rab madár. Fényes tollazatát megtépták, szárnyait lenyesték s féltő gond-

dal őrzik, nehogy valamiképpen újra megnőjjenek. Hol van Bocskay, Rákóczy, Kossuth népe? Miért türi ezt az irtózatot megalázást? Miért nem üt szét ellenségei között, akik meg akarják őt fosztani jövőjétől. Az ifjútörökök és a baktiárok századok zsarnoki jármát szívós harcok árán lerázták az ozmán és a perzsa birodalomról. A legmesszebb kelet apró, fúrge, metszett szemű és élénk eszű fiait, a japánok hihetetlenül erős akarrattal és kitartással visszazsorították a muszka óriást, hogy fejlődésüknek utját ne állhassa.

Csak minálunk látjuk a rettenetes hanyatlást, a kétségbeesítő eler nyedést, mintha már minden lendültre képtelenek volnának, mintha minden izmunk elsorvadt volna. Vérvesztésünk — mint a kivándorlási statisztika bizonyítja — évről-évre mindjobban megbénítja az országot. A munka, az ipar, a kereskedelem stagnál. Kulturánk vizenyős és reakciós. Szociális haifadás . . . hát ilyen is van itten? Mintha ezen a nemzeten valami borzasztó átok, a turáni átok ülne, amely elzsibbasztja a dollogbiró karokat.

Szomoru látvány ez. Talán jobb is lenne elmenni a kulcslyuk mellől s vaknak maradni mindazzal szemben, ami a külföldön történik. Hogy ne érezzünk vádat a magunk mulasztásai, hibái, tunyasága miatt.

A városok ügye.

(Felhívás a szegedi polgármesterhez. — A két millió koronás állami segély. — Egyöntetű eljárást sürgetnek — Az arcképes igazolványok. — Kedvezmény a családtagoknak.)

Eder Ödön polgármesterhez címezve Jankovics Dezső, Eger város polgármestere, ma a következő felhívást küldötte, melyben a városokat és városi tisztviselőket érdeklő ügyekre terjed ki:

A mostani zavaros politikai viszonyok között iparkodnunk kell azon, hogy a folyó évi állami költségvetésbe a városok segélyezésére felvett két millió korona szeptember hó közepe előtt kiosztassék, mert ellenesetben attól lehet tartani, hogy ha a kibontakozási munkálatok megkezdetnek és sokáig tartanak, emiatt később a fontos és sürgős más állami teendők miatt isten tudja mikor kerül rá a sor a városokat és tisztviselőket érdeklő ügy elintézésére. Egyesek

szava, mint a pusztába kiáltó szó elhangzik nyomtalanul, ha azonban 120—150 város egyszerre vagy rövid időközben egymásután kopogtat kérvényével a kormánytól, azt hiszem, meg lesz a kívánt eredmény.

Eger város képviselőtestülete indítványomra július 17-én tartott üléséből terjesztett fel kérvényt a bel- és pénzügyminiszterhez a jelzett összeg kiosztása iránt. Terjesszen hasonló kérelmet a legközelebbi képviselő-testületi ülésből minden törvényhatósági és rendezett tanácsú város a miniszterekhez s addig sürgesse a kormányt, míg ügyünket dűlőre nem juttatja.

Felkérem t. kartársaimat arra is, hogy az arcképes vasuti igazolványok megadása tárgyában keletkezett minisztertanácsi határozat teljes mértékbeni végrehajtása iránt is intezzen kérelmet a képviselőtestületből a bel- és kereskedelemügyi miniszteriumhoz, ne tegyenek különbséget a városi tisztviselők között, de még egyrészt a városi tisztviselők, másrészt az állami törvényhatóságaink között sem. Adják meg a kedvezményt mindnyájunknak s családtagjaink számára is, sőt kérjük, hogy a kedvezményt esetleges nyugdíjaztatásunk után is megtarthassuk csak úgy, mint az állami és törvényhatósági tisztviselők.

Látjuk a legközelebbi multban, hogy más szakmabeliek csaknem minden kívánsága teljesült — megfelelő utánjárás és szorgalmazás után. Kérjük és szorgalmazzunk mi is mindaddig, míg érdekeink kellő méltánylásra nem találhatnak.

A Dom szétmálló kövei.

Vizsgálatot indítanak.

A Dom keleti oldalán észlelt építkezési hiányokról szóló tegnapi cikkünk érthető feltűnést keltett. A hatóság csak úgy megmozdult, amint megdöbbenette a hír a közönséget. Természetesen az építkezési hiányok nem oiy nagymérvűek, hogy a Dom épységét veszélyeztetnék. — Mint azt már tegnap is jeleztük, csupán a Dom keleti oldalának külső falán észlelték, hogy a kövek az eső következtében elmozdultak s imitt-amott megrepedezve, kisebb nagyobb darabokban leszakadnak. A káptalan már be is kérte Haltenberger Ferencöt azt, a kődarabot, melyet egy nagyobb eső a Dom kereszt gallériájáról lemosott. A káptalan azóta már elhatározta, hogy szakértővel megvizsgálattja a Dom keleti oldalának kereszt gallériáját, mint amely a kevés ellenálló képességű szepesolaszi homokkőből épült. A restaurálás idején annyira felkapott szepesolaszi homokkőről most már kiderült, hogy az időjárás viszontagságainak nem tud ellenállani.

Szerencsére ezt a követ, csak a külső diszítésre használták s így a hibás, repedezett kövek kicserélése nagyobb áldozatok nélkül is menni fog. A napokban Kassára érkezik Forster, a műemlékek országos fő-

: Menyasszonyi kelengyék. :
 : uri- és női divatcikkek. :
 : selymek és divatkelmek :
 : : csakis ujdonságok : : :
 : nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

felügyelője és személyesen megvizsgálja a dom keleti oldalának kereszt galleriáját. Természetesen ezek a külső hiányok, a Dom épségére, szilárdságára nincsenek befolyással. Felhívtuk az illetékes körök figyelmét, mert az a meggyőződésünk, hogy ennek a világra szóló műremeknek minden porszeme becses és drága és éppen ezért a kezdődő pusztulást sem szabad könnyen venni. A baj, ismételve hangsúlyozzuk, távolról sem veszélyezteti a Dom fennállását. A székesegyház a maga impozáns méreteivel századokra épült, századok viharával van hivatva dacolni. Az észlelt kisebb hibák, inkább szépséghibák, mint szerkezeti hiányosságok s azt hisszük rövidesen kijavítatnak.

A színész repülőgépe.

Kapott már Faludy pártfogót.

A Napló megemlítette a minap, hogy Faludy Károly, a ki Kassán Szendrey társulatának segédénekese volt s most ugyan-csak Szendrey aradi társulatának első rangú tagja, repülőgépmodellt konstruált. Faludy valamikor bádigos segéd volt (éppen úgy mint sokat emlegetett „kollegája” Latham), több találmánya után látott hozzá a repülőgép tervezéséhez és erősen reménykedik, hogy diadalmasan szelne a levegőt, ha a kellő felszerelést megkapná. Csakhogy ehhez pénz kell. Sokba kerül a motor, ez is, az is. Honnan venné azt egy művészember. Különösen, ha magyar! Magyar, akit a részvétlenség tengere vesz körül. Faludy-nak kivételesképen szerencséje akadt. Talált egy lelkesedni tudó mecénásra: Lészay Ottóra, aki vezérigazgatója Aradon a Benoid-gázgyárnak.

Lészay már előzőleg tárgyalásokba bocsájtkozott a feltalálóval, de egynemely differencia miatt nem tudtak megegyezésre jutni. Most aztán érdekes fordulat állott be ez ügyben. Ugyanis az igazgató kikérte Faludyt a gyárba, ahol rendkívül előnyös ajánlattal kínálta meg, melyet Faludy elfogadott és így a gépnek befejezése rövid idő kérdése.

Lészay Ottó a szerződés megkötésére a következő előterjesztést tette: Mielőtt Faludy hozzáfogna a repülőgép felépítéséhez, tanulmányutra kell mennie a Rajna melletti Frankfurtba, ahol most repülőgépkiallítás van. Ez azért szükséges, hogy Faludy bizonyos tanulmányokat végezzen és tapasztalatokat szerezzen. Természetesen, az ut költségeit a gyár fedezi. Sőt maga az igazgató fogja elkísérni erre az utra, mert ugyancsak itt vásárolják meg az aeroplánhoz szükséges husz lóerejű motort és a többi anyagot. Hazajövet Frankfurtból, megkezdik a gép felépítését. Az igazgató rendelkezésre bocsájtja Faludynak a gyár egyik termét, ahol nyugodtan és zavartalanul dolgozhat. A kísérletezésre pedig ott van a gyári udvar, melynek tereuma erre a célra eléggé alkalmas.

A gyár igazgatósága arra az időre, amíg Faludy dolgozik és művét befejezi, családjának fentartására havi ötszáz korona segélyt ad. Ezenkívül viseli az összes költségeket, melyeket az aeroplán előállításáigényel.

Mindezek ellenében a gyár a jövedelem egy kis százalékát követeli és azt, hogy a repülőgép a Benoid-gázgyár neve alatt kerüljön forgalomba.

Faludy egyidőben egy monoplán építését is megkezdi, melynek összes farészait már ma megrendelte.

HIREK.

A kivándorlók dala.

Síró dal az Ellis Islandról.

Rudnyánszky Gyulát, a költőt, mint kellemetlen idegent, ki akarták utasítani a multkoriban az Egyesült-Államokból. Már Ellis Islandról volt a hazatoloncolásra szánt idegenek között, mikor magyar barátai kiementették. Rudnyánszky Gyula a toloncházban Villon-nak érezte magát, Francois Villonnak és mint költőhöz illik, dalolt a fogságában és írt egy szomorú és szép verset a magyar kivándorlókhöz, amint következik:

Síró dal az Ellis Islandról.

Egy börtönablakon hangzott ki július 5-én.

Száll a madár ágról-ágra
Száll az ének szájról-szájra...
Nem regéről,
Nem daliák seregéről,
Száll az ének
A magyar nép tört szívének
Száz sebérol.

Kik hazulról elszakadtak,
Ördöghálón fennakadtak,
Szívük dobban,
Elhagyottan egy sarokban
Sirdogálnak,
Nem verte meg őket bánat
Soha jobban!

Szálló madár azt dalolja:
Hej! könnyű vagy, mint a polyva,
Árva népem!
Főlkapott a szél s a szélben
Meg sem álltal,
Szép hazából messze szálltal
Nagyszegényen.

Szálló ének csak azt zengi:
Otthon nem tart vissza senkit!
S idegenben
Ezer gonddal, vésszel szemben,
Véres porba
Hullsz dacolva, vándor polyva,
Elseperent!

Lennél otthon inkább szolga,
Rabbilincs-n jobb a dolga
A koldusnak!
Itt lenéznek, csontig nyuznak;
Ha célt érsz is,
Csak azért is tövisekkel
Koszoruznak!

Szálló madár vigye hírül:
Hideg világ van itt kívül!
Szálló ének
Sirja el a magyar népnek:
Százszerszer
Visszavágyanak, akik egyszer
Partra lépnek!

— Az alispán nyaralása. Puky Endre dr. Abauj-Torna vármegye alispánja, Tahitófalu, Pestmegyében tölti az idei nyarat.

— Kassa az Urániában. Rendkívül érdekes műsor keretében mutatta be tegnap este a kassai Uránia színház először azt a felvételt, melyet a mult hét vasárnapján eszközölt Liffka, mozgófénykép színháztulajdonos. A felvétel kitűnően sikerült s a tegnapi bemutatón nem is tévesztett hatást. Az a tény, hogy a vásznon csupa helybeli ismerős jelenik meg, valami sajtóságos meleg hangulatot támasztott a színház nézőterén, ahol egymást érték a vidám, közvetlen, lelkes megnyilatkozásai az osztatlan tetszésnek. Mi sem bizonyítja jobban a kassai

korzó Uránia sikerét, mint az, hogy a színházat zsufolásig megtöltött közönség zajos éljenzés és viharos tapsal, meg akarta a képet ujrátatni. Ez a mozgófényképszínház életében valóban páratlan eset. Mint értesülünk, az Uránia színház vezetősége, most közkívánatra egy ideig műsoron tartja az érdekes, mozgalmas képet.

— Céliövverseny. A Kassai Atletikai Club céllövő szakosztálya rövidesen befejezi ez évi működését. Az utolsó gyakorlat e hó 5-én délután 4 órakor lesz, a tanfolyamot pedig e hó 8-án a honvéd elemi lötiéren ünnepélyes díjlövészet fejezi be. Ezen a versenyen csak azok vehetnek részt, akik a tanfolyamra szorgalmasan eljártak és jelentkezésüket 2 koro nanevezési díj lefizetése mellett Quirsfeld János üzletében leadják. A versenyen érdeklődőket is szívesen látnak, akik meggyőződhetnek arról, hogy késmárki Trompler Elek százados és jeles munkatársainak fáradozása nem volt hiabavaló.

— A Neogrady-képek kisorsolása. A Városházépítő-Egyesület Loósz Dezső városi aljegyző politikai biztos jelenlétében már megtartotta a Neogrady képek sorsolását. A nyertes számok: 816, 1948 és 1110. Ugy értesülünk, hogy a két utóbbi sorsjegy az egyesület tulajdonát képezte.

— A városok két milliója. Annak a fontos kérdésnek az eldöntése, hogy közeli napokban osztják-e szét rendeleti uton a városoknak szánt két millió koronát, vagy pedig bevárják a békés parlamenti üléseket és törvényhozási uton fogják a felosztás kulcsát meghatározni, mint a Városok Lapja írja, e napokban dől el Tiszadobon, a hol Andrassy Gyula gróf belügyminiszter nyaral. Hartl Sándor dr. miniszteri tanácsos, a belügyminiszterium városi ügyosztályának vezetője már napok óta Tiszadobon van s a két millió korona szétosztásáról, valamint az ezzel összefüggésben levő ügyekről (városi tisztviselők fizetésrendezése, r. t. városi tisztviselők nyugdíjgyge) referál a belügyminiszternek. A tanácskozás eredményét természetesen feszült érdeklődéssel várják a városok és a városi tisztviselők.

— Andrassy kastélyába be akartak törni. Két veszedelmes csirkéfogó akadt ma hurokra. A rendőrség ugyanis letartóztatta Horváth Ernő és Ruzsai Antal rovtott multu betörőket, a kik legutóbb egy Reviczky-téri lakásban fosztogattak. A két jeles urfi valószínűs előjegyzési naptárt vezetett betörési tervekről. Egy noteszben egy csomó fővárosi lakást vettek a programjukba, azonkívül bele volt rajzolva a noteszbe Andrassy Gyula gróf belügyminiszter tőketerebesi kastélyának a tervrajza. A vallatás során Ruzsai bevallotta, hogy már régen készülték a tőketerebesi kastély kirablására. A kitűnő fogás idejekorán megakadályozta a veszedelmes terv végrehajtását.

— Mérsékelt tót párt alakulása. Trencsénből jelentik: Erdekes értekezlet folyt le tegnap vasárnap Trencsénben. A tótok mérsékelt elemi tanácskozást folytattak afölött, mikép lehetne a tót nemzetiségi párt agitációjával szemben a felvidéki tót nép anyagi és kulturális érdekeit a magyarsággal egyetértve előmozdítani. Az értekezleten képviselve voltak Nagybitse, Trencsénbaán, Trencsén, Rózsahegy, Morvaszentjános, Stomfa, Liptószentmiklós és Nagyszombat, tehát oly választókerületek, ahol a pánszláv tót-ság többségben van. Az értekezlet kimon-

| | | |
|---|--|---|
| Fiókok: KASSA, Fő-utca 86. sz. Telefon 44. szám. és MAROS VÁASRHELY. | Van szer. a t. háztulajdonosok tudomására hozni, hogy Kassán állandó fiókot létesítettünk! Becsey Antal és Tóth Jenő okleveles gépészmérnökök csatornázási, vízvezeték- és fűtésberendezési vállalata. Központ: BUDAPEST, Baross-utca 21. sz. Interurban telefon 64-52. Költségvetéssel és tervekkel díjtalanul szolgálunk. | Vízvezetési és csatornázási berendezések jókarban tartása évi átalányban előnyös áron elfogadtatik |
|---|--|---|

dotta egy mérsékelt tót párt megalakításának szükségét, mely párt a magyar állam-észmé alapján állana. A pártalakítást végleges Besztercebányán fogják kimondani, ahol szeptember havában általános tót gyűlést tartanak, melyre az összes felvidéki kerületeket meghívják.

— **Nem fizető gavallérok ellen.** Országsszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg a magyar szabóiparosoknak augusztus hónap 20—22. napjain Aradon tartandó országos kongresszusa iránt. A társulás és szövetekezés eszméje, mely egy táborba hozza a közös sorban élőket, lelkesíti a szabóiparosokat is arra, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg az aradi kongresszuson. De számot tarthat ez a kongresszus az egész társadalom érdeklődésére, egyrészt, mert a szabóipar egyik leghatalmasabban kifejtett iparága hazánkban, másrészt pedig azért, mert a tárgysorozaton néhány igazán általános érdekű kérdés is szerepel. — Ilyen például a hitelviszonyok egységes rendezése s védekezés a káros hitelnyújtás ellen. Köztudomású, hogy talán egy iparágban sincs annyi bajuk az iparosoknak az adósokkal, mint a szabóiparban, különösen most, mikor ugyyszólván mindenki részletfizetésre csináltat ruhát magának. Ez egyben a hódmezővásárhelyi iparosok azzal az indítvánnyal fognak előállni, hogy a vevőnek már a rendeléskor kell fizetni a ruha árának 30 százalékát, a többit pedig legfeljebb egy hónap alatt rendeznie kell. Nem hisszük, hogy ez az indítvány simán keresztül fog menni, mert nagy megterheléssel járna a megrendelőkre nézve. Hirtelen, átmenet nélkül ilyen nehéz kötelezettséget zudítani a megrendelő nyakába nem lehet. A vásárhelyi szabók nagyon el lehetnek keseredve, hogy ilyen szigorú indítvánnyal állanak elé.

— **Rablótámadás.** Ma éjjel a Tégla-utcán, két eddig ismeretlen férfi megtámadta *Schwarzer* Gusztáv kataszteri hivatalnokot. A támadók vad káromkodással estek neki, ütötték-verték, majd Schwarzer a földre teperve, óráját és láncát elröbölték. A súlyosan sérült tisztviselő másnap jelentést tett a rendőrségen. Az elmenekült éjjeli rablókat most nyomozza a rendőrség.

— **Sok a válóper Huszton.** Husztról írják: Huszt koronaváros a válások dolgában erős konkurrens Máramarosszigetnek, a hol szintén majdnem epidémiaszerűen dühöng a megszentelt frigyeknek a felbontása. Huszton a holtig való együttélést azonban nagyon megunhatták a párok, mert jobbra-balra egyre válnak a férfiak és az asszonyok. Most kutatják a tömeges válások okát s az egyik lap ki is süti, hogy az oka: a szociológia terjedése. Azt hiszik, talán mégse.

— **Fiatal életunt.** Tegnap délután, Maricsák István 16 éves fiu, a Felsőpart-utca 16. számú lakásán forgópisztolylyal öngyilkosságot kísérelt meg. Revolverével a mellébe lőtt. A súlyosan sérült fiut a mentők a kórházba szállították. A mikor eszméletét visszanyerte, a kihallgatására megjelent rendőrtisztviselő előtt öngyilkossága okául azt jelezte, hogy asztalos inasnak adták, de ő ezzel a mesterséggel megbarátkozni nem tudott.

— **Vig estély a ligetben.** A Széchenyi ligeti kiosk már harmadnapja esténként zsutolásig megtelik közönséggel. Ami eddig nem volt, a családok is megjelentek a hűs ták alatt, hogy élvezzék a finom, a discret mulattató műsort, melynek számai sem sértik az izlést, hanem kedvesen szórakoztatnak. Elsőnek jön a színpadra, az ügyes és fiatal *Vágó Macza*, akinek kedves előadását még tapsolja a közönség, amikor már *Bihari Sári* temperamentumos játéka és szellemes kupléi kötik le az érdeklődést. *Kövári Vilmos*, mint táncos-énekes állandó sikert és

tapsokat arat. *Foufee*, a mezitlábás táncművész nagy gráciával járja kecses táncfiguráit, míg *C. Hald* beszélő automatái és gyorsan rajzolt képei is nagy hatást keltenek. *Sándor Stefi* kabarészámai is nagyon tetszettek. Különösen az „Abbáziába” című, szilajul előadott kabarészámá kelt esténként nagy derűtséget. Az est fénypontja természetesen *Roland Róbert*, aki fáradhatatlan a közönség mulattatásában, közel egy óráig marad a színpadon s változatos műsorával kacagásból-kacagásba viszi hálás közönségét, mely már is nagyon megkedvelte. Ma este lép föl először a kitudó komikus és jellemszínész *Göndör Aurél*, aki szintén egyik nagy erőseje lesz a műsornak.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió-családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Részgyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

TÁVIRAT — TELEFON.

A budapesti román tanszék.

Budapest, augusztus 3.

A budapesti tudományegyetemen már egy éve betöltetlen a románnyelvű tanszék. A függetlenségi párt jelöltje erre az állásra dr. Alexics György, a Keleti Akadémia tanára, a kiváló szaktudós, míg az alkotmánypárt dr. Szegescu József oraviczai képviselő mellett foglal állást, akit Apponyi is pártfogol.

Leleplezett postamanipuláció.

Nagyvárad, aug. 3.

A nagyváradai postaigazgatóság a rendőrség támogatásával kiderítette, hogy a bécsi Lloyd-Express cég helyi ügynökei segítségével százezrekre menő összegekkel károsította meg a postakincstárt. A bécsi cég ugyanis kijátszotta a posta szállítási monopóliumát s a nagyváradai kereskedőtől berbevette a levelek expedálását. A kereskedők Bécsbe szülő leveleit bizonyos összeg fejében egy külön csomagba zárva küldték el s ilyen formán a levélbélyegek megtakarításával eddig még kiszámíthatatlan összeggel károsította meg a kincstárt. Valószínű, hogy a Lloyd-Express más városban is hasonló manipulációkat vitt véghez.

A cár Londonban.

London, augusztus 3.

Az orosz cár és cárné londoni látogatásuk alkalmából nagy meglepéssel nyilatkoztak a fogadtatásról és különösen arról a benyomásról, amelyet a hatalmas angol flotta látása gyakorolt reájuk.

A Zeppelin II. utja.

Frankfurt, aug. 3.

A Majna melletti Frankfurtból jelentik, hogy a Zeppelin II. ma minden baj nélkül visszatért. A motorok kifogástalanul működtek.

Földrengés.

Liszabon, augusztus 3.

Liszabonban tegnap délután két ízben éreztek földrengést, amely azonban nagyobb bajokat nem okozott.

A spanyol forrongás.

Madrid, aug. 3.

Barcellónában hosszabb idő után először közlekedett a vasut. A város északi részéből erős katonai csapatok vonultak a határra, hogy a Franciaországba vezető utakat megjavítsák.

Mellilában a mórok megtámadták a spanyol csapatokat. A katonaság szétverte ugyan

a mórokat, de ők újabb támadásra készülnek.

Portában a felkelők tüzeltek a spanyol csapatosztályokra, de szétverték őket. A katonaság megszállotta a várost.

A püspök inasa.

Budapest, aug. 3.

Dr. Walther Gyula címzetes püspök, papneveldei kormányzó tegnap érkezett vissza nyaralásából. Meglepetve kellett tapasztalnia, hogy inasa eltűnt és lakásáról minden készpénz, több ruha és ékszer elveszett. Az asztalon ott találta inasának, Véték Istvánnak — nomen est omen — levelét, amelyben ez azt írja, hogy megszállotta a gonosz ördög és egy önfeloldott pillanatban a pénzt magához vette. A pénzt rossz nők társaságában elköltötte és így most a Dunába fog ugrani. A megindult nyomozás során letartóztatták Klemencsics Rózát, az inas szeretőjét, aki beismerte, hogy Véték vele együtt költötte el a pénzt. Az inast most keresik, mert bizonyos, hogy nem ugrott a Dunába.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Műsor augusztus hó 3. és 4-én.

A mozgatható bábu (Tréfás.)
A bambusz nád kalapok készítése Szundaszigeteken. (Szingazdag műfilm.)
A vőlegény, aki várat magára. (Komikus házassági történet.)
Jeanne d'Arc, az orleansi szűz. (10 részben.)
A kassai korszó.
Colombo és vidéke. (Természet utáni felvétel. Színes műfilm.)

Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Az előadás kezdete este pont 9 órakor.

Vasár- és ünnepnap 3 előadás: 5 órakor, 7-kor, és 9-kor.

Helyárak: Páholyülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében D.ák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.

Flórián - fürdőkert

Kassa legkedveltebb nyári helyisége.

Fákkal ültetett, árnyas kert, szőlőlugasokkal. A hőség ellen védve, két kuglizó, a legjobb karban, társaságok részére. Állandó meleg és hideg zuhany- és kádfürdő. Tisztviselők, iparosok és kereskedők találkozó helye. Kitűnő termései hamisítatlan borok, friss csapolású sör, Hetenkint többször zene. Este fényes kivilágítás a kertben.

Számos látogatást kér

Rogozsán A.

A legjobb szórakozó hely

GUTTMAN MÁRK

Horgony-kávéháza. Sörház-utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak mellett.

Látható írásu
ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép
elismerve az írógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más ír-
ógépeken egyenként észlelhetők
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságot!

Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb írógép!

Magyaror-
szegi vezér-
képviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körút 22.

Prospektus írásminta ingyen és bérmentve.

GÁNÓCZ GYÓGY-
FÜRDŐ

Szepesmegyében, a kassa-oderbergi vasút
fővonalán Poprádfelka állomástól 30 perc.
Posta, vasút, telefon és esendőrör helyben.
Füüdőidény: május 15-től szeptember 15-ig.

Rendkívül szénsavtartalmu 24 fokú termé-
szetes hévízzel, mely most újból lett vegy-
elemezve és a fürdőtelep újonnan vízveze-
téssel ellátva. Férfi- és női tükörkádfürdők
masszázsokkal hideg gyógymód alkalmazása.
Ajánlatos reuma, köszvény, ischiás, ideges
szívbetegségek, gyomorhurut, emésztési bántal-
maknál, véréngességnél, női bajoknál, sőt
izomhűvüléseknél, görvélyes bántalmaknál
és angolkórnál felülmulthatatlan és egyedüli.

Szobaárak naponta 1.20 K-tól feljebb. Házi-
lag kezelt kütető, jó, izletes és olesó ellátás.
1909. évben újonnan épült és modernül be-
rendezett kütető és olesó **kóser konyha**

:: à la carte és table d'hôte. ::

Elő- és utóidényben tetemes árengedmény.
— Állandó fürdőorvos. — Prospektust ki-
vánatra ingyen és bérmentve küld a

Füüdőgondnokság Gánócz vagy a
Menetjegyjroda Bpest, Vigadó tér 1.

A város egyik legrégebbi
és legjobb fűszerüzlete

≡ átadó. ≡

Átvételhez 5000 K szükséges.
Bővebb felvilágosítást ad: dr. Gráner
Miksa ügyvédi irodája Szepesi-ut 1. sz.

Farkas Adolf

villanyerőre bevezetett sütőjének
elárusító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca
115. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olesó kenyér! Olesó liszt!

Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr.
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-
ham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25
kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 drb. sütemény 10 kr.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan**
dolgozott butorokból minden most használt fában és **stylben**, ugymint:
teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-
ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű **matrácokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű
diszitési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes **menyasszonyi berendezéseket** úgy **helyben**, mint **vidéken**

≡ **kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.** ≡

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizáróla-
gos elárusítását, illetve képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék

részére átvettük és ezen kütető gyártmányból jutányos árszabás mellett
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor**
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Holzer

cs. és kir. udvari szállító.

divatháza

Kassa Fő-u. 21. sz.

augusztus hó végével

ittén megszűnik.

A raktáron lévő összes áruk
tetemesen leszállított

≡ **árakon kerülnek eladásra.** ≡